
Rys. 24.14. Prądy uziemienia od uderzenia pioruna wypaliły
trawę na tym polu golfowym, odkrywając glebę

r = λ

2πε0E

= 1 · 10−3 C/m
(2π) · (8,85 · 10−12 C2/(N ·m2)) · (3 · 106 N/C)

= 6 m. (odpowiedź)

(Promień świecącego obszaru błyskawicy jest mniejszy, prawdo-
podobnie wynosi tylko 0,5 m. Szerokość tę można ocenić na pod-
stawie rysunku 24.13). Chociaż promień strumienia wynosi tylko
6 m, to nie należy sądzić, że jesteśmy bezpieczni w większych od-
ległościach od punktu uderzenia pioruna, bowiem elektrony spły-
wające do ziemi rozchodzą się po jej powierzchni. Na rysunku
24.14 przedstawiono dowód istnienia takich prądów uziemienia.
Prądy uziemienia są śmiertelnie groźne.

24.8. Zastosowanie prawa Gaussa:
symetria płaszczyznowa

może służyć jako prosty model takiej płyty. Znajdźmy natężenie pola elektrycz-
nego EE w odległości r od płyty.

Rys. 24.15. Widok a) z ukosa, b) z bo-
ku fragmentu bardzo dużej, cienkiej
płyty plastikowej, naładowanej jedno-
rodnie z jednej strony z gęstością po-
wierzchniową ładunku σ . Zamknięta
walcowa powierzchnia Gaussa przenika
przez płytę i jest prostopadła do niej

W tym zagadnieniu przydatną powierzchnią Gaussa jest przedstawiona na
rysunku powierzchnia walcowa, zamknięta denkami o polu powierzchni S, prze-
cinająca prostopadle płytę. Z symetrii zagadnienia wynika, że natężenie EE musi
być prostopadłe do płyty i stąd do denek. Ponadto, ponieważ ładunek jest do-
datni, to natężenie EE jest skierowane od płyty i stąd linie pola elektrycznego
przecinają denka powierzchni Gaussa, wychodząc na zewnątrz. Linie pola nie
przecinają powierzchni bocznej, dlatego też strumień elektryczny przez tę część
powierzchni Gaussa jest równy zeru. Na powierzchni denek EE · dES wynosi po
prostu EdS i prawo Gaussa:

ε0

∮
EE · dES = qwewn

przyjmuje postać:
ε0(ES + ES) = σS,

gdzie σS jest ładunkiem objętym przez powierzchnię Gaussa. Mamy zatem:

E = σ

2ε0
(naładowana płaszczyzna). (24.13)
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